

Лидер будущего — образ библиотекаря нового поколения

23 апреля 2021 года в Дальневосточной государственной научной библиотеке состоялся IV форум молодых библиотекарей Хабаровского края «Лидер будущего». В этом году форум был посвящён Году науки и технологий в России, предметом обсуждения участников стали инновационная деятельность библиотек и применение эффективных библиотечных практик и технологий в продвижении книги и чтения в молодёжной среде.

Целями форума являются: стимулирование творческого поиска и инновационной деятельности молодых специалистов библиотечно-информационной сферы, трансляция их позитивного опыта. Традиционно на форум приглашаются молодые сотрудники, работающие в библиотеках Хабаровского края, но за эти годы форум приобрёл межрегиональный статус и в 2021 году собрал представителей Брянска и Владивостока, Благовещенска и Челябинска, Биробиджана и Южно-Сахалинска.

По программе форума были заявлены выступления 32 участников, часть из которых предоставила доклады в видеоформате, через платформу Zoom и в стендовых докладах, всего было заслушано 22 выступления. Форум собрал на своей площадке 108 библиотечных специалистов из регионов Российской Федерации. Широко был представлен Хабаровский край, 12 муниципальных районов заявили о своём интересе к мероприятию: Амурский, Бикинский, Ванинский, Вяземский, Комсомольский, район им. Лазо, Нанайский, Николаевский, Советско-Гаванский, Солнечный, Ульчский и Хабаровский муниципальные районы. Приняли участие в конференции библиотеки Комсомольска-на-Амуре, хабаровские краевые библиотеки, представители централизованных библиотечных систем массовых и детских библиотек г. Хабаровска, специалисты библиотек вузов.

Необходимо отметить высокую творческую активность в подготовке докладов и выступлений молодых библиотекарей муниципальных библиотек Хабаровского края: г. Хабаровска и г. Комсомольска-на-Амуре, Межпоселенческой библиотеки Хабаровского муниципального района, Николаевской районной библиотеки, библиотеки-филиала № 3 села Эворон Солнечного района, библиотеки-филиала № 22 Ульчского муниципального района (с. Аннинские Воды).

Заочное участие в работе форума приняли библиотечные работники из Биробиджана, Благовещенска, Брянска, Челябинска, Владивостока, Южно-Сахалинска, Поронайска и других городов.

Мероприятие проходило под девизом «Культура. Библиотеки. Инновации». На форуме обсуждались вопросы, связанные с созданием и использованием электронных ресурсов, применением новых библиотечных практик и технологий в продвижении книги и чтения.

Открылся форум докладом заведующего кафедрой библиотечно-информационной деятельности, документоведения и архивоведения Хабаровского государ-

ственного института культуры, доктора педагогических наук, профессора Елены Юрьевны Качановой. Тема доклада «Модернизация библиотек как условие формирования новых компетентностных моделей библиотекарей нового поколения и проблемы подготовки библиотечных кадров в Хабаровском государственном институте культуры» является крайне актуальной сегодня и посвящена острой проблеме нехватки специалистов в библиотеках Хабаровского края.

Доклад, посвящённый принятию нового закона о молодёжной политике, на форуме представили члены Молодёжного правительства Хабаровского края: председатель Молодёжного правительства Пётр Алексеевич Звягинцев и секретарь Молодёжного правительства Ангелина Вихрева. Их выступление было встречено присутствующими с большим интересом.

В рамках работы презентационной площадки «Инновационный потенциал молодых в библиотечном деле» состоялся обмен опытом молодых библиотечных специалистов — представителей учреждений и организаций культуры и образования.

Важным аспектом библиотечной работы в современных условиях пандемии является использование технологий, позволяющих работать с пользователями дистанционно. Опыт использования партнёрства на дистанции в проектной деятельности поделился С. М. Копытин, кандидат философских наук, главный библиотекарь Хабаровской краевой детской библиотеки имени Н. Д. Наволочкина. Теме проведения онлайн-мероприятий и их эффективности были посвящены выступления Л. А. Римской из ЦСДБ г. Хабаровска и Н. В. Чечениной из ЦСМБ г. Хабаровска. Интерес для слушателей представлял и доклад О. А. Банковской, библиотекаря Хабаровской краевой детской библиотеки имени Н. Д. Наволочкина, рассказавшей о создании и об использовании информационных дайджестов. Директор Межпоселенческой библиотеки Хабаровского района Е. Ю. Божок рассказала об уникальном опыте практического взаимодействия Межпоселенческой библиотеки и Хабаровского международного аэропорта имени Г. И. Невельского.

Целый ряд интересных материалов был представлен специалистами библиотеки Тихоокеанского государственного университета (г. Хабаровск): это статья О. Г. Степановой, посвящённая использованию библиометрии; доклад Ю. В. Мищенко и А. А. Поротовой «Современные формы работы библиотеки ТОГУ со студенческой молодёжью: и знания, и развлечения»; выступление Ю. А. Кочубей «Новая жизнь электронного проекта “Алтарь Победы”».

Значительная часть сообщений была посвящена работе с детьми и молодёжью. О новых подходах в работе с использованием социального партнёрства рассказала Е. П. Колядинцева, заведующий Детской библиотекой имени М. Горького (г. Комсомольск-на-Амуре). Одним из актуальных направлений работы с молодёжью сегодня стало развитие волонтёрского движения. В качестве рекомендации использовать помощь волонтеров в библиотеке прозвучало выступление методиста Николаевской районной библиотеки М. А. Сяновой. Работа библиотек с детьми нашла отражение в докладе «Технология песочной арт-терапии как средство про-

движения детской книги», подготовленном библиотекарем библиотеки-филиала № 5 централизованной системы детских библиотек г. Хабаровска А. Е. Орловой.

Общению с самыми маленькими читателями посвятила своё выступление и О. В. Юденко, ведущий библиотекарь библиотеки-филиала № 3 села Эворон Солнечного района (по итогам работы за 2020 г. библиотека заняла 1-е место в краевом конкурсе «Лучшая библиотека года»). Её работа была посвящена инновационным формам массовой работы с детьми в библиотеке села.

Прозвучали интересные видеодоклады, посвящённые работе с молодёжью, А. А. Шайдурова, заведующего залом интеллектуального развития и досуга Челябинской областной библиотеки для молодёжи, и специалиста этого отдела Е. В. Цымбал «От виртуального к реальному: создаём инфоповоды в библиотеке». Эта же тема освещалась у заведующего отделом литературы на иностранных языках Брянской областной научной универсальной библиотеки В. Л. Кулешовой «Устойчивые формы и основные тренды работы с читателями категории young adult: опыт отдела литературы на иностранных языках БОНУБ им. Ф. И. Тютчева».

Как всегда, большой интерес вызвали доклады, подготовленные специалистами ДВГНБ, которые представляли различные отделы библиотеки. Прозвучала информация К. А. Загородней, главного библиотекаря Центра консервации документов и изучения книжных памятников Хабаровского края ДВГНБ, «Создание интерактивных выставок на платформе Artefact», которая рекомендовала всем активно пользоваться данным контентом. Выступление Е. С. Кукиной, заведующего отделом «Хабаровский региональный центр с доступом к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина» ДВГНБ, было посвящено алгоритму создания и продвижения проекта — электронного ресурса. Краеведческая деятельность библиотеки в новых формах, а именно — продвижение краеведческой информации в социальных сетях, была освещена в выступлении библиографа отдела «Центр информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения» ДВГНБ А. А. Щербаковой.

Целый ряд докладов из-за ограничений по времени был представлен в виде стендовых материалов и размещён в настоящем сборнике конференции. В основном это материалы, представленные специалистами ДВГНБ, но есть интересные сообщения и сторонних организаций. «Творческая мастерская: из опыта работы Биробиджанской областной универсальной научной библиотеки им. Шолом-Алейхема» — об этом рассказала библиотекарь этого учреждения Г. Ю. Бабёнышева. Главный библиотекарь Хабаровской краевой специализированной библиотеки для слепых А. Е. Домбровская представила вниманию читателей уникальный материал, который практически не известен широкому кругу специалистов, — «Тактильные и тактильно-звуковые карты в условиях формирования доступной среды для незрячих пользователей», рассказывающий о новейших технологиях при работе с инвалидами по зрению.

Специалистами ДВГНБ были освещены следующие темы:

- «Достижения японского информационного центра Дальневосточной государственной научной библиотеки в условиях пандемии»;
- «Библиотечные проекты для самореализации творческой молодёжи»;
- «Опыт создания социального видеоролика для участия в краевом фестивале “25 кадр”»;
- «Продвижение электронных удалённых ресурсов в библиотеке: опыт Дальневосточной государственной научной библиотеки»;
- «Межэтнические проекты Дальневосточной государственной научной библиотеки: успешные практики»;
- «Сотрудничество библиотек, образовательных организаций и воспитательных учреждений: из опыта волонтерства Дальневосточной государственной научной библиотеки».

На форуме была принята резолюция, она размещена на сайте ДВГНБ (<https://fessl.ru/nauchnyj-proekt-2021-goda-priglashaem-k-uchastiyu>). Материалы форума будут опубликованы в сборнике Дальневосточной государственной научной библиотеки и доступны в Сети.

Завершился форум традиционной церемонией награждения участников, выступивших с презентациями и предоставивших материалы для публикации, дипломами в номинации «Призвание — библиотекарь».